

懷 慈 父

兼述「蝙蝠中隊」悲壯的故事

● 汪久莉（彩色圖照刊封底裡）

先父汪長雄曾加入揚名中外的空

在完成初中教育後送父親到省城福州

不願見到歷史重演的緣故吧！

軍「蝙蝠中隊」，出生入死，但作為女兒，我不願稱父親為「英雄」，在我

就讀私立三一高中，對一鄉下婦人而言，有此遠識，誠屬不易。

我心目中，父親是位平凡的人，充滿了感性，無論對國、對家、對親友，

在汪家大家庭裡，祖母是最小的媳婦，夫婿早逝，負擔繁重，積勞成

父母相繼辭世後，目睹日寇侵掠，國家動盪，毅然從軍報國，當時父親年僅十六，立即承擔起撫育胞弟汪長民的責任。父親告訴我，他從軍後，每次領到薪餉，立刻匯一半給叔叔，持

都秉持恒久不變的關心和愛護。父親永遠把別人放在第一，把自己放在最後。

在烽火歲月中成長

先父汪長雄，福建古田人，生於一九三二年十二月十一日，先祖父汪才領悟到父親為什麼這麼樣疼惜母親

事。父親生病期間，我經常陪伴在側，或送醫或閒話家常，溯及往事，父

中斷為止。

親總是感慨萬千的說：「祖母好可憐、太辛苦了！」可謂語重心長，我這才領悟到父親為什麼這麼樣疼惜母親

看到父親傷心欲絕，淚流滿面，驚訝之餘，始知叔叔汪長民過世了，還不到廿五歲，是被共產黨清算鬥爭而死，原因是位哥哥在中華民國空軍服

逝。祖母林新月，以寡母養育二子，

務；伯仁因我而死，這是父親一生的最痛！

投筆從戎專習航炸

一九三九年，抗日烽火連天，十六歲的父親在蔣委員長「十萬青年十萬軍」的號召下，投筆從戎。父親說

！」

，當時他身上僅剩祖母留給他的五塊大洋，和一件祖母手織的毛衣，從未離開過家鄉，一路吃足苦頭，跟著告示，隨眾從福建步行到貴州，入伍黃埔軍校，專攻通訊，一九四一年畢業於黃埔中央軍校十七期。次年服役於桂林時，父親發現他對飛行的興趣，又轉考空軍官校。

父親深深了解，要出人頭地，完全靠自己，做任何事都必須百分之一百廿的投入。父親畢業於空軍官校第十期。當時中國尚無專門的領航和轟炸學校，時年廿二歲的父親，決定投新墨西哥州空軍基地專攻轟炸，又入

德克薩斯州空軍基地主修領航，一九四五年底結訓。父親談起這段往事，說道：「六十年前，一個鄉下小孩，

能到美國唸書，不錯吧！」我回答道

：「何止是不錯，簡直是非常不容易！」

寒暑。

留美期間，父親成績特優，畢業後被派留校，擔任中央空軍駐美 McGill 領航學校教官；並奉命蒐集教材，為我國日後創辦航炸班奠定始基。父親又綜合所學，先後發表《航行教範（部分）》、《天文航行教程》

，以及特種航行等著作，對領航領域做出貢獻。

抗戰勝利後，中美聯合受訓終止

一九四五八年空軍情報署第三十四中隊（蝙蝠中隊）徵領航員，父親毅然投傘於東山島，與空運實物以宣慰韓境戰俘等重大任務。

一九四八年父親由友人張俊杰伯伯及伯母張素星介紹，結識當年在上立，不但要保障台灣的安全，也在國

九四九年兩人隨軍來台，同年十月廿五日結為連理，從此相互扶持五十七年。

加入蝙蝠中隊深入敵後

一九五八年空軍情報署第三十四中隊（蝙蝠中隊）徵領航員，父親毅然放下愛妻及幼女寶蓮（姊）與我，再度積極參與報效國家行列。

蝙蝠中隊是中國空軍總部情報署與美國中央情報局（CIA）合作的單位，亦稱「西方公司」。蝙蝠中隊成立，不但要保障台灣的安全，也在國

際反共陣營中具有舉足輕重的地位。由於台灣位於花彩列島中段，如一環失守，其他島嶼則易各個擊破，因而美國當時非常重視與台灣的密切合作，所以三十四中隊派出的任務，均屬極端機密和極具危險性。

蝙蝠中隊任務，包括暗夜低空飛行潛入中國大陸，做電子偵察、攝影、空投傘兵、心戰資料及宣慰戰俘等。電子偵察和拍照，是搜集中國大陸地形及設施資料，供美國與台灣做戰略計劃之用。所以從中共的角度而言，執行這類任務的飛機，是敵機，只有全力攻擊和殲滅。我的好友吳碧華得知我爹是蝙蝠中隊的，她感嘆：「你爸爸真是福大命大，沒被打下。」這話一點也沒錯！

當時蝙蝠中隊隊員，個個皆屬空軍菁英，年輕有為。每次出任務，全機組員十三、四人，密切合作，爸爸告訴我，每個隊員都一樣重要，個個膽大心細，每人都拿出百分之兩百的

精神，全神應戰，不容許任何人有絲毫的差錯，他們互相依靠，生死與共，一次又一次的完成不可能的任務。我當時才上幼稚園，家住台北，父親的卅四中隊基地在新竹，母親帶著姐姐和我，面對父親高度危險性的工作，當時承受的壓力是寒天飲冰水，但我從沒聽他倆抱怨過。雖然我非常想念父親，也只有盼他每兩星期回來陪我們渡一個週末。如此，父親由一九五八年二月至一九六一年二月，在蝙蝠中隊整整為捍衛台灣而賣命三年。

父親告訴我，他們的飛機沒有武裝，都是暗夜由海面低空飛入大陸境內，風險奇高。有時風浪太大，飛機被捲入海中，全組組員也就此犧牲了。至於飛機一旦進入大陸境內，必須低空飛行，才不至於被雷達測知，否則飛機必被打下。其實中共地面基地早已有準備，對父親他們的飛機不斷發射飛彈或火炮，直到他們離開為止。

我依稀記得，曾看到父親的隊長

殷延珊伯伯在一九六〇年三月廿五日

一次任務（註二）失事後的公祭照片

，一片愁雲慘霧。由於他們都很年輕，有的未婚，有的孩子也都還很小，只記得十幾家每家都用白布隔開，白

布在那裏飄蕩，大的孩子跟著大人答禮，小的分別在地面上坐著或爬著。我當時大約六、七歲，也已感受到狀況的淒慘。我知道父親敬重他的隊長，

損失長官和隊友，他心情沉重，但父親回家是從不談工作，所以當時年幼無知的我，並未深入了解父親的工作

。

出生入死低空偵照

父親在服務蝙蝠中隊期間，奮不顧身，曾進入中國大陸做無遠弗屆的空投及電子偵察任務六十餘次，其中最驚險的一次是在一九五八年四月廿一日，由機長陳章相伯伯駕駛的P2V-7U機於空投武漢時，遭遇一架米格17G型機攔截，在江西南昌上空，機身中彈二枚，機艙破個大洞，從機內仰首可看到天上的星星，所幸仍能在險象環生中飛返台灣，真是「九重天外慶生還」！

一九五九年十月廿五日（亦是爸爸結婚十週年紀念日）父親又出勤，飛入中國，將紙彈紛傳東北九省，航程經過旅順、大連、瀋陽、長春、哈爾濱、佳木斯，深入敵後，離俄境約廿餘浬，這是我國空軍史上出擊航程最遠的一次。這次任務在領航方面的成就，是史無前例的，因此曾獲美軍太平洋總部、美國國務院的賀電，及

最高當局頒賜慶功宴，而父親就是這次任務的領航官。我一向知道父親的數學好，他要在每一個目標設定三角區域內，迅速精確的算出定線，捉住時間，每條線從進入到離開，最多不可超出十五分鐘的飛行時間，否則必會被打下。這工作父親都做得天衣無縫，難怪父親在我成長期間，總能輕輕鬆鬆的教導我關於數學的難題。

父親一組，曾在一九六〇年十一月十八日以一架P2V-7U機空投西北，經河南洛陽時，遭遇空中熾熱的攔截，幸賴機長戴樹清伯伯及全體機員同心協力，沉著應戰，創下誘導敵米格十七型〇〇四號機撞上崇山峻嶺的紀錄（註三）。我依稀記得，次年元旦一大清早，父親匆忙送母親、姐姐與我去二舅公家，二舅婆特別喜歡父親；我當時還搞不清狀況，以為又是過年例行的親友聚會，只見二舅婆眉開眼笑的直喚著：「妳爸爸是大英雄喔！他今天要去坐花車遊行嘍！」我

當時不懂花車遊行的意義，直到看照片才知道，爸爸那天是代表戰鬥英雄們坐花車遊行，可惜那時我年幼無知，否則非跟去看熱鬧不可。

去年在陪爸爸看病的路上，我曾

問爸爸：「你們怎麼躲得過米格機的追擊？」父親開玩笑的說：「我們運氣好，跑得快。」事後我想，對方

是全付武裝又猛又快的戰鬥機，速度自然要比父親他們無武裝的偵察機要快得多。日後與好友張之美、楊明健伉儷聊起這件事，楊說：「這就是伯父他們的技術好，伯父得算得準算得

快，領導航程，告訴機長要怎麼飛，才可以引導敵機撞山，而機長要飛得好，引導米格機快速追擊，而自己的飛機卻又能操縱得避開山頭，這種高度的合作，才是真正技術跟勇氣！」這麼高難度的工作，父親竟輕描淡寫的帶過去了。

父親多次為國家、為空軍不顧危

險達成任務，爭取到無上光榮，連美

國都佩服中國空軍的成就與能耐。而父親卻從未主動跟子女提起這些往事的貢獻後，說：「乾爹生前實在是太低調了！」我猜想爸爸很可能只認為他所做的一切，只是他應盡的責任而已。這也是我為什麼說爸爸在我眼裏是不平凡的。

十載領航服務元戎

由於父親工作上的高度危險性，外加當年姐姐與我尚且年幼，母親承擔的壓力確實不小，在母親屢次的請求之下，父親終於離開了他服務了三年的卅四中隊轉業華航。

父親服務三十四中隊整三年，擔任九死一生任務六十餘次，戰功累積達一千四百多分，早已符合轉業標準，但當父親知悉蔣總統座機需領航員時，父親毫不猶豫，放棄民航公司優厚待遇，毅然爭取服務元首的機會。父親於一九六一年一月起服務松山基

地指揮部，專機中隊座機組長達十年，期間擔任老蔣總統及蔣經國總統（

轉業華航奉獻餘年

時任行政院副院長）座機領航官，巡視金門任務二十餘次；連同其他中外高階長官如部長、總長、美駐華大使、泰勒特使、西班牙特使、魏德邁將

軍等訪問金門等任務達九十餘次；又蔣經國訪韓、副總統訪韓日，及蔣夫人數次赴美友好訪問等任務，均由父親以精確的領航技術，完成使命，曾面獲蔣經國「一分不差」的嘉許！

父親領航經驗雖豐，但新入一家公司，一切總得從頭做起，由國內航線開始，然後飛東南亞、中東，最後才飛美國航線。在那個沒有電腦的時代，排班一切靠人工，很難做到公正

，轉業華航。

父親在華航服務期間，我認為他最大的收穫，應是收了一個非常好的乾女兒汪忠甲姐姐，由於都姓汪，一見投緣，當時她已是華航的資深空姐，待人卻彬彬有禮，進退得宜。乾姐

功一千四百餘分。又因戰功，當選國軍第十一屆戰鬥克難英雄，父親一直到生命盡頭，還以此為榮。父親把珍藏的獎狀一一拿給我看，我當他女兒這麼久，還是第一次看到這些獎狀，

他告訴我每一枚勳章都附有一份獎狀

，看他珍藏得這麼好，我才第一次意

識到他是把這些榮譽深埋在心底。

但在認識她和姐夫何邦立後，才覺得

他倆人的教養與風範，更是不可多得。何邦立大哥是醫生，又是名門之後，父親何公宣武，功在黨國，與我家同是福建同鄉。如此的身家背景，卻是謙虛有禮、沒有一點架子，反映出良好的教養。

我們全家於一九七五年移民美國洛杉磯，但爸爸仍在華航服務，只能於飛中美航線時，與家人短暫相聚。多虧汪忠甲姐姐與何邦立大哥，和他們可愛的女兒何之元、何之行，得以讓爸爸在台北時間，仍能享受家的溫暖。乾姐一家對爸爸的照顧與敬重，讓我們一家感念在心。

父親加入華航幾年後，由於科技飛躍成長，爸爸領航的專長，已被新儀器所取代，因而他飛行的次數與時數，逐年遞減，在過渡時期，只有貨機與較短程的客機仍需領航員，因此爸爸必須多負擔些辦公室的業務，以補時數的不足，這對飛行一輩子又熱愛飛行的父親是一大憾事，但也只好

承受下來。一九八一年父親自服務了十年的華航退休，來美與家人團聚。

愛家顧家伉儷情深

家庭是父親生命裏最重要的一環

。在父親八十三年的生命裏，他照顧

了我們一家四代。父親十六歲父母雙亡，因此他侍奉我外婆，有如自己的母親，他親暱的呼叫「媽媽，媽媽」的聲音，一直清晰印在我腦海裏。父親從大陸撤退來台時，雖還未與媽媽

成親，但卻盡其所能幫助外婆一家四口遷徙來台，自此以後，父親就照顧

外婆有如生母近三十年。

在我有記憶以來，外婆一向體弱多病，尤其是到了晚年，經常出入醫院。父親總是盡力替外婆找最好的醫生替她治療，找最好的病房讓她靜養，父親全心全力的照顧外婆，直到她離開人世。

父親最愛的人，無疑的是我們的母親。他捨不得媽媽勞累，七十幾歲

時還一大早起來，忙裏忙外的把家裏整理得井井有條。直到臨終前一兩個星期，父親還在擔心他走後，誰會替

他繼續照顧母親？也一再殷殷叮囑我要我替他照顧好媽媽。

酷愛烹調含飴弄孫

可惜我們三姐妹只有妹妹得到父親對烹飪的喜愛，我直到自己持家，才體會到每天烹飪的不易。父親摯愛小孩，在我們子女小時候，父親總是細膩的照顧我們，飲食起居外，還替我們的教育打基礎。父親的書法寫得好，對我們三姐妹學寫字毫不放鬆，握著我們的手，一筆一劃的教我們把字寫得端正漂亮；等我們長大些，又

買了黑板，在家裏教我們數學，講解得透徹有趣，比老師教的還容易吸收。

妹妹久艾與我年齡相差懸殊，父母疼愛么女，對久艾的疼愛備至。直到姐姐寶蓮生下外甥女凱蒂和外甥偉林後，我再次目擊父親把對小孩的愛轉移到第三代身上。

凱蒂和偉林小時候來外公外婆家，最喜歡跑到外公後面轉來轉去。他每天燒一桌好菜，把大人小孩都餵得笑咪咪的。全家三代可說是都被他寵得不得了。外孫、外孫女也被外公的手藝訓練出酷愛中國的佳餚。

罹患癌症勇者形象

父親服役軍中年輕就養成了抽煙的習慣，經子女再三勸戒，終於在八年前戒了煙，無奈三年後癌症卻不放過他！得了吸煙人特有的泌尿系統癌症，在七十九歲高齡時割除了一個腎及輸尿管，幸虧爸爸身體底子好，兩

個月內完全康復，連外科醫生都不敢相信。

接下來父親做局部性的膀胱治療，其中部分藥性強烈，會導至病人神情恍惚，父親二話不說，與醫護人員配合，足足做了三個療程，正當泌尿科醫師宣佈好消息時，癌症卻轉移到處。父親堅勇敢抗癌，不屈不撓，給後輩留下不輕易向困境低頭的勇者形象和榜樣。只可惜醫藥再發達，也無法控制癌症，父親終於在二〇〇六年八月十一日與世長辭，享年八十三歲。

(寫於父親逝世周年)

註一：損失三位領航官柳肇純中校、

陳光宇上尉、孫大陸中尉。

註二：殷延璣上校隊長所駕一架 P-51

U 機在降落韓國群山基地附

近時撞山，全機十四人無一生還，遺體在南韓火化後，運回

台灣安葬。(機長殷延璣上校

、飛行官朱玉銘中校、梁燕生

少校。領航官柳肇純中校、陳

光宇上尉、孫大陸中尉。電子官李澤林少校、劉抑強上尉、夏福瀛上尉。通信官楊桂宸少校。機械員姚邦熹士官長、李自民士官長。空投員邢漢章上兵、黃勳上兵)

註三：我方一直以為撞山的是米格十七機；直至二〇〇二年共方解

密，始知兩架 TU-2P 機追擊不慎，先後撞山，八名機組人員喪生，損失慘重。

(何邦立註釋)

謎語大家猜(二)

1. 一江春水向東流——射地名—

2. 外銷軍火——常用語—

3. 欲擒故縱——學校機關用語

4. 春——射成語—

5. 王先生年滿二十歲——射一字

謎底下期刊出